	  phßng gd & ®t s«ng l«


	§Ò thi chän häc Líp 8 n¨m häc 2010-2011

M«n: Hãa häc
Thêi gian lµm bµi: 120 phót (kh«ng kÓ thêi gian giao ®Ò)


(§Ò gåm 01 trang)
Câu I( 2®iÓm)

 Hoàn thành các phương trình hoá học sau (ghi rõ điều kiện phản ứng nếu có):

             1. KMnO4                                      ?    +   ?   +   ? 

             2. Zn         +   HCl                          ?    +   H2 

             3. CuO      +   H2                             ?      +  H2O

             4. FeS​2      +   ?                               Fe2O3   + SO2
             5. Fe3O4    +   HCl                          ?   +    ?    +   ?

             6. CxHy     +    O2                           CO2    +   H2O

             7. FexOy    +   H2                             Fe    +   H2O

             8. FexOy       +    HCl                           ?   +    ?    

Câu II( 2 ®iÓm). 
Có 4 chất rắn ở dạng bột : BaCO3 , Na2CO3, NaCl, K2SO4. Làm thế nào để phân biệt được chúng khi chỉ dùng nước và  dung dịch HCl ?
Câu III( 1,5 ®iÓm).
Cho 10g hçn hîp gåm b¹c vµ nh«m t¸c dông víi dung dÞch H2SO4 lo·ng, d­ . Sau khi ph¶n øng kÕt thóc thu ®­îc 6,72 lÝt H2(®ktc). TÝnh % khèi l­îng mçi kim lo¹i trong hçn hîp.

Câu IV( 1,5 ®iÓm)

Cã mét mÈu CaCO3 , mét èng nghiÖm ®ùng axÝt clohi®ric vµ mét c©n nhá cã ®é chÝnh x¸c cao. Lµm thÕ nµo cã thÓ x¸c ®Þnh ®­îc khèi l­îng khÝ cacbonic tho¸t ra khi cho mÈu CaCO3 vµo èng nghiÖm ®ùng axÝt clohi®ric
Câu V( 3 ®iÓm).
1. Cho  a gam hçn hîp gåm 2 kim lo¹i A vµ B (ch­a râ ho¸ trÞ) t¸c dông hÕt víi dd HCl ( c¶ A vµ B ®Òu ph¶n øng). Sau khi ph¶n øng kÕt thóc, ng­êi ta chØ thu ®­îc 67 gam muèi vµ 8,96lÝt H2 (§KTC).

a. ViÕt c¸c ph­¬ng tr×nh ho¸ häc ?

b. TÝnh a ? 

2.Hoµ tan hoµn toµn 6,66g tinh thÓ Al2(SO4)3.nH2O vµo n­íc thµnh dung dÞch A. LÊy 1/10 dung dÞch A cho t¸c dông víi dung dÞch BaCl2 d­ th× thu ®­îc 0,699g kÕt tña. X¸c ®Þnh c«ng thøc cña tinh thÓ muèi sunfat cña nh«m.
=========Hết=========

Chú ý:



- Thí sinh được sử dụng bảng tuần hoàn các nguyên tố hóa học.



- Cán bộ coi thi không giải thích gì thêm.

Họ và tên thí sinh: ...................................................... Số báo danh: .....................
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         2xCO2 + yH2O     
   7. 
FexOy + yH2       
[image: image8.wmf]0

t

¾¾®

    xFe
[image: image9.wmf]  + yH2O                    
   8. 
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	C©u 2
(2®)
	- TrÝch mÉu thö:  

Hoà tan 4 chất rắn vào nước , BaCO3 không tan  còn các chất còn lại tan .
+Nhỏ dung dịch HCl vào 3 mẫu thử còn lại ,mẫu nào có khí bay lên  là Na2CO3
Na2CO3 + HCl→ NaCl + CO2↑+ H2O

Sau đó cho dd HCL vào ống nghiệm chứa BaCO3
BaCO3 + 2HCl → BaCl2  + CO2↑+ H2O

Lấy dd BaCl2 ở trên nhỏ từ từ vào 2 mẫu thử chứa NaCl và K2SO4 +Mẫu thử nào không có kết tủa là NaCl còn mẫu nào cho kết tủa là K2SO4 .

BaCl2 + K2SO4 → BaSO4↓ + 2KCl.
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	C©u 3
(1,5®)
	Khi cho hỗn hợp vào H2SO4   chỉ có Al phản ứng
2 Al  +  3H2SO4 
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 Al2(SO4)3  + 3H2 
Theo PTHH ta có : nAl = 2/3 nH
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sè gam Ag = 10 – 5,4 = 4,6 g 
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 % nh«m = 
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% b¹c = 100 – 54 = 46 %
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	C©u 4
(1,5®)
	-Cho ®¸ v«i (CaCO3) vµo èng nghiÖm ®ùng dd axÝt clohi®ric ph¶n øng x¶y ra theo s¬ ®å sau :

CaCO3  +2HCl  ( CaCl2 + H2O +CO2
-Muèn x¸c ®Þnh khèi l­îng CO2 tho¸t ra ta lµm nh­ sau:

-C©n ®Ó x¸c ®Þnh khèi l­îng viªn ®¸ v«i vµ khèi l­îng èng nghiÖm ®ùng axÝt clohi®ric ,®ã chÝnh lµ khèi l­îng ban ®Çu(khèi l­îng chÊt ph¶n øng)
-Bá viªn ®¸ v«i vµo èng nghiÖm ®ùng axit clohi®ric ,ph¶n øng lµm dd sñi bät do cã bät khÝ tho¸t ra.Khi hÕt bät khÝ lµ ph¶n øng ®· kÕt thóc 

-C©n ®Ó x¸c ®Þnh khèi l­îng èng nghiÖm sau ph¶n øng,khèi l­îng gi¶m ®i so víi tr­íc ph¶n øng lµ khèi l­îng CO2 tho¸t ra.
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	Câu 5
(3điểm)
	1. (1,5đ)
a/ PTHH:  2A + 2xHCl 
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 2AClx  + xH2
                  2B + 2yHCl 
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 2BCly + yH2
b/ - Sè mol H2:  nH
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= 0,4.2 = 0,8 gam
  - Theo PTHH => nHCl  = 0,4.2 = 0,8 mol, 

  mHCl = 0,8.36,5 = 29,2 gam

  - ¸p dông ®Þnh luËt b¶o toµn khèi l­îng, ta cã:

                       a = 67 + 0,8 – 29,2 = 38,6 gam
2. (1,5®)

Ph­¬ng tr×nh ph¶n øng:

3BaCl2 + Al2(SO4)3 →3 BaSO4 + 2AlCl3
-Sè mol BaSO4 t¹o thµnh 

 nBaSO4 = 0,699/233=0,003 mol

Theo ph­¬ng tr×nh ph¶n øng

n Al2(SO4)3= 1/3 nBaSO4= 0,003/3=0,001mol

Sè mol Al2(SO4)3 cã trong dung dÞch A 

         0,001.10=0,01 mol

V× sè mol Al2SO4.nH2O =sè mol Al2SO4 =0,01 mol

· Khèi l­îng mol cña tinh thÓ lµ

6,66/0,01=666 gam

Hay 342+ 18n =666 ( n=18

VËy c«ng thøc tinh thÓ lµ Al2(SO4)3 . 18H2O

	0,25

0,25

0,25

0,25

0,25

0,25

0,25

0,25
0,25

0,25

0,25

0,25




Ghi chó: * Häc sinh gi¶i theo c¸ch kh¸c ®óng vÉn cho ®iÓm tèi ®a.

     * §iÓm toµn bµi lµ tæng ®iÓm c¸c phÇn häc sinh lµm ®­îc, kh«ng lµm trßn.

§Ò CHÝNH THøC
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